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Niedziela Palmowa, czyli Męki Pańskiej

29.03.2026

Z kazań pasyjnych… 

Matka Zbawiciela 

„Żadna (…) matka nie doznała i nie zniosła tak wielkiego smutku 
i nieznośnej boleści w chwili śmierci syna swego według ciała, jak ta 
najukochańsza Matka współczująca w męce umiłowanego Syna swego, 
kiedy stała obok krzyża Jego, a zraniona mieczem boleści gorzko płakała. 
Dziwne to wielce, że widząc tak wielkie boleści Syna, którego niezmiernie 
i ponad wszystko miłowała, mogła jeszcze żyć w ciele; przecież Jej duszę 
tylekroć przeszywał miecz boleści, ilekroć widziała lub słyszała, że Syn 
jest dręczony i wyszydzany. O zaiste, szczególne to męczeństwo 
osamotnionej Matki i czułej Dziewicy, która boleśniej była dręczona 
w sercu współczując Synowi, niż jakiś męczennik zawieszony na 
narzędziu tortur”. Tak opisywał cierpienia Matki Jezusa Tomasz a’Kempis 
w swoim dziele O naśladowaniu Maryi (s. 71).

Wypełniły się zapowiedzi Symeona, które usłyszała podczas ofiarowania 
Syna w świątyni: „A Twoją duszę miecz przeniknie” (Łk 2, 35).

Ona – MATKA BOLESNA – wskazuje nam, 
jak ważna w miłości jest obecność. 
Zwłaszcza, gdy ktoś cierpi. Brakuje nam 
nieraz słów, nie wiemy co robić, 
zwyczajnie boimy się cierpienia, 
umierania. Maryja pokazuje, że nie 
wolno uciekać spod krzyża.

Każdy ludzki krzyż jest zawsze powiązany 
z krzyżem Chrystusa. I tam, gdzie jest 
krzyż najbardziej  potrzebna jest 
obecność wypełniona współcierpiącą 
miłością. Potrzebna jest czułość, 
łagodność, cisza, uścisk dłoni, a czasem 
łzy.

Maryja uczy męstwa wobec cierpienia. Zwykle najtrudniej przyjąć 
cierpienie bliskich. Maryja Bolesna mówi współczesnemu człowiekowi: 
nie odwracaj oczu od cierpienia, od śmierci. To także należy do tajemnicy 
życia. Cierpienie jest zawsze najważniejszą próbą wiernej miłości. BO NIE 
MA MIŁOŚCI BEZ CIERPIENIA!

Miejsce przechowywania Najświętszego Sakramentu od końca 
liturgii Wieczerzy Pańskiej do początku liturgii Męki Pańskiej, 
w Polsce powszechnie nazywane „ciemnicą”, to tzw. „ołtarz 
wystawienia”, miejsce adoracji i dziękczynienia Bogu za dar 
ustanowienia Eucharys�i.

Geneza ołtarza wystawienia jest bardzo praktyczna: ze względu na 
to, że w Wielki Piątek nie sprawowano Mszy św., gdzieś trzeba było 
przechować Najświętszy Sakrament przeznaczony do komunii 
w czasie liturgii Męki Pańskiej – przy czym zachowywano hos�ę 
jedynie dla kapłana, gdyż aż do 1955 r. wierni nie przyjmowali 
komunii w dniu śmierci Chrystusa. Początkowo, hos�ę 
konsekrowaną w Wielki Czwartek przechowywano w zakrys�i lub 
w innym bezpiecznym miejscu, jednak od VIII w., aby umożliwić 
wiernym adorację Ciała Jezusa, składano ją – owiniętą w dwa 
kawałki płótna – na ołtarzu. Od IX w. natomiast urządzano 
specjalny ołtarz, na którym zapalano 6 świec – tradycja owych 
6 świec, które mają się palić przy Najświętszym Sakramencie 
w Wielki Czwartek pozostała zresztą do dziś. Wiadomo też, że co 
najmniej od XII w. przenoszono chleb Eucharystyczny do innego niż 
zwykle tabernakulum, skąd prawdopodobnie wzięła się później 
praktyka umieszczania na stałe tabernakulum przy bocznych 
ołtarzach. Z czasem (od ok. XVI w.), zaczęto nawet budować osobne 
kaplice, mające bogato zdobiony ołtarz, przeznaczone właśnie do 
przechowywania Najświętszego Sakramentu po liturgii Wieczerzy 
Pańskiej; zaś samo Ciało Pańskie umieszczano w specjalnym 
kielichu owiniętym dwoma welonami.

Od XIII w. aż do chwili obecnej, w czasie procesji przeniesienia 
Najświętszego Sakramentu do ołtarza wystawienia śpiewa się 
hymn Pange lingua (Sław języku) św. Tomasza z Akwinu, którego 
dwie ostatnie zwrotki to powszechnie znane Przed tak wielkim 
sakramentem. Za odśpiewanie lub odmówienie tej części hymnu 
w czasie wielkoczwartkowej adoracji po Mszy Wieczerzy Pańskiej 
można uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi warunkami.

W niektórych regionach Polski w Niedzielę Palmową wierni 
otrzymywali (i nadal otrzymują) od księdza poświęconą gałązkę 
oliwną. Gałązkę tę przyniesioną do domu wieszano gdzieś 
oraz przechowywano jako znak pokoju i wiary dla domu i jego 
mieszkańców. Bardzo stare są początki tego zwyczaju, związanego 
z jeszcze starszą tradycją żydowską, która zbiegła się z Sukkot, 
„Świętem Namiotów”. Jest to święto pielgrzymkowe, jedno 
z najważniejszych dla Żydów do dziś. Przypomina wędrówkę 
narodu żydowskiego przez pustynię do Ziemi Obiecanej, kiedy to 
mieszkali w namiotach (hebrajskie słowo sukah oznacza „namiot”, 
a sukoth jest liczbą mnogą). Aby uczcić to święto, Żydzi udawali się 
na pielgrzymkę do świątyni w Jerozolimie, przynosząc jako ofiarę 
wiązkę czterech różnych roślin: palmy, cedru, trzech gałązek mirtu 
i dwóch gałązek wierzby, związanych konopiami.

Niedziela Palmowa upamiętnia triumfalny wjazd Jezusa do 
Jerozolimy na 5 dni przed śmiercią krzyżową. Wydarzenie zostało 
opisane we wszystkich Ewangeliach. W szczególności Jan (J 12, 12-
13) pisze, że przybywającego do miasta Jezusa witał tłum 
machający gałązkami palmowymi, podczas gdy Mateusz i Marek 
mówią ogólnie o gałęziach drzew i liściach zebranych z pól.

Niedziela Palmowa

„Ciemnica” czyli ołtarz wystawienia

1. : Synu, o ile zdołasz wyjść z siebie, o tyle będziesz umiał  Chrystus
zjednoczyć się ze mną. Chcę cię nauczyć doskonałego zaparcia się siebie 
przez poddanie się mej woli i to bez sprzeciwu i bez narzekania.
Jeżeli pójdziesz moją drogą, poznasz prawdę i prawda cię oswobodzi,
i dojdziesz do żywota wiecznego.
Jeżeli chcesz być moim uczniem, zaprzyj się siebie samego. Jeżeli chcesz 
posiąść życie szczęśliwe, mądrze żyj życiem teraźniejszym. Jeżeli chcesz 
być w niebie wywyższonym, upokarzaj się na świecie. Jeżeli chcesz ze 
mną królować, nieś krzyż ze mną.
Albowiem drogę do szczęścia i prawdziwej światłości znajdują tylko sami 
słudzy krzyża.
2. : Panie Jezu jak powiedziałeś i przyrzekłeś, niech się tak stanie; Uczeń
obym na to zasłużył! Przyjąłem krzyż z Twej ręki, poniosę go aż do 
śmierci, jak mi go włożyłeś (…) Dzieło zaczęte! Ten nas wspomoże, który 
jest naszym Wodzem i Przewodnikiem. Oto nasz Król idzie przed nami 
i walczyć będzie za nas. Idźmy za Nim mężnie (…) żebyśmy spod krzyża nie 
zbiegli.

 Na podstawie: O naśladowaniu Chrystusa, Tomasz a'Kempis

Powinniśmy zaprzeć się siebie
i naśladować Chrystusa w dźwiganiu krzyża

1 kwietnia 1656 roku król Jan II Kazimierz 
złożył we lwowskiej katedrze śluby, 

ogłaszając Matkę Bożą Królową Polski



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
Adres: 32-091 Michałowice, ul. Jana Pawła II, 2. Tel. +48 12 388 50  08; www.parafiamichalowice.pl

Do użytku
wewnętrznego

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIEADORACJA PANA JEZUSA W BOŻYM GROBIE
NA NIEDZIELĘ PALMOWĄ – 29.03.2026WIELKI PIĄTEK I WIELKA SOBOTA 

Pełna treść ogłoszeń na stronie .www.parafiamichalowice.pl

Dziś Niedziela Palmowa, czyli Męki Pańskiej. Uroczysta procesja z palmami 

w czasie Mszy św. o godz. 10:30. Dzisiejszą niedzielą rozpoczynamy obchód 

Wielkiego Tygodnia.
Dziś Droga Krzyżowa po Mszy św. o godz. 18:00 ulicami Jana Pawła II 

i Nad Strugą.
Ostatnie Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym - dziś o godz. 17:00.

W WIELKI CZWARTEK (02.04) celebrowana jest tylko jedna Msza św., zwana 

Mszą Wieczerzy Pańskiej, na pamiątkę ustanowienia sakramentów 

Eucharys�i i Kapłaństwa. Rozpoczyna ona Triduum Paschalne. Początek 

Mszy św. w naszej świątyni o godz. 18:00. Po Mszy św. Najświętszy 

Sakrament zostanie przeniesiony w procesji do kaplicy adoracji (ciemnicy). 

Adoracja w ciemnicy potrwa do godz. 24:00.
O godz. 23:00 - Godzina Święta.

W WIELKI PIĄTEK (03.04) od godz. 7:00 do 18:00 Adoracja Pana Jezusa  

w ciemnicy. W tym dniu zachowujemy post ścisły. Kościół zaleca przedłużyć 

powstrzymanie się od spożywania potraw mięsnych też na Wielką Sobotę. 

W Wielki Piątek na znak smutku i żałoby nie sprawuje się Eucharys�i. 
Nabożeństwa Wielkiego Piątku w naszym kościele:

- godz. 15:00 Koronka do Miłosierdzia Bożego oraz rozpoczęcie Nowenny 

do Miłosierdzia Bożego;
 - godz. 18:00 Liturgia Męki Pańskiej
Liturgia Męki Pańskiej składa się z: Liturgii Słowa, Adoracji Krzyża, Komunii 

świętej i Procesji do Bożego Grobu. Na zakończenie liturgii Najświętszy 

Sakrament zostanie przeniesiony do Grobu Pańskiego; 
- Gorzkie Żale (odśpiewanie trzech części);
- Droga Krzyżowa o godz. 23:00. 

Adoracja Najświętszego Sakramentu w Grobie Pańskim przez Parafian 

z poszczególnych rejonów, ulic będzie w Wielki Piątek od godz. 22:00 

do 24:00 i w Wielką Sobotę od godz. 7:00 do godz. 18:00 (z przerwą od 

godz. 13:00 do 15:00). Szczegółowy podział rejonów na tablicy ogłoszeń 

i stronie internetowej parafii. Strażaków z Michałowic i Wilczkowic oraz 

harcerzy prosimy o wartę przy Grobie Pańskim.

.  W tym dniu Kościół trwa przy Grobie Pańskim, WIELKA SOBOTA (04.04).

rozważa mękę i śmierć Chrystusa, Jego zstąpienie do otchłani, a także 

oczekuje na Jego Zmartwychwstanie. To dzień adoracji Najświętszego 

Sakramentu w Grobie Pańskim.
Błogosławieństwo pokarmów na stół wielkanocny przed kościołem 

o godz. 9:00, 10:00, 11:00, 12:00 i 13:00. 

 Zachęcamy do wzięcia udziału w pięknej akcji „Podziel się koszyczkiem”, która 

od lat pokazuje, że chcemy i potrafimy okazać ofiarność. Przy okazji 

święcenia pokarmów można złożyć artykuły żywnościowe na wielkanocny 

stół dla najbardziej potrzebujących. 

O godz. 15:00 Koronka do Miłosierdzia Bożego. 
O godz. 19:00 rozpoczęcie Liturgii Wielkiej Soboty.

NIEDZIELA ZMARTWYCHWSTANIA PAŃSKIEGO (05.04). Msza św. o godz. 6:00 

(Rezurekcja). Następne Msze św. o godz. 9:00, 10:30, 12:00 i 18:00 

z Koronką do Miłosierdzia Bożego.

PONIEDZIAŁEK WIELKANOCNY (06.04). Msze św. o godz. 7:00, 9:00, 10:30, 

12:00 i 18:00 z Koronką do Miłosierdzia Bożego.

(Nabożeństwa Triduum Paschalnego będą transmitowane internetowo)

INTENCJE MSZALNE

 

Poniedziałek –

 

30.03.2026

 

–

 

Wielki Poniedziałek

 

 

7:00

 

+

 

Za śp. Marię Lorenz

 

Wtorek –

 

31.03.2026 –

 

Wielki Wtorek

 

 

18:00

 

Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, 
potrzebne łaski i opiekę Matki Bożej dla Elżbiety 

 

i Andrzeja Zalecińskich w 40.

 

rocznicę ślubu

 

Środa –

 

01.04.2026

 

–

 

Wielka Środa

 

 

7:00

 

W intencji wszystkich parafian

 

 

20:00

 

O błogosławieństwo Boże, potrzebne łaski, opiekę Matki 
Bożej i

 

Świętych

 

Patronów dla syna Dawida z racji urodzin

 

+

 

Za śp. Ludwika Ruszkiewicza

 

+

 

Za śp. Zofię Chwastowską i dusze w czyśćcu cierpiące

 

+

 

Za śp. Andrzeja Chodurka

 

+

 

Za śp. Artura Sarnata

 

+

 

Za śp. Janinę Wywiał

 

+

 

Za śp. Helenę Gurbiel

 

+

 

Za śp. Adama Sobotę

 

+

 

Za śp. Zofię Kowacką

 

+

 

Za śp. Józefa Pateckiego

 

+

 

Za śp. Jacka Piątka

 

Czwartek –

 

02.04.2026 –

  

Wielki Czwartek -

 

Msza Wieczerzy 

   

Pańskiej

 

 

18:00

 

Dziękczynna w intencji Kapłanów

 

+

 

Za śp. Jadwigę, Lucjana Bednarczyk, Teresę Pluta

 

Piątek –

 

03.04.2026 –

 

Wielki Piątek -

 

Liturgia Męki Pańskiej

 

 

18:00

 

Liturgia Wielkiego Piątku

 

Sobota –

 

04.04.2026 –

 

Wielka Sobota -

 

Wigilia Paschalna

 

 

19:00

 

O wyzwolenie od zła i grzechów w rodzinie Sieńko

 

+

 

Za śp. zmarłych z rodziny Sienko i Sokół

 

Niedziela –

 

05.04.2026 –

  

Niedziela Zmartwychwstania 

 
    

Pańskiego

 

 
6:00

 
W intencji wszystkich parafian

 

+

 
Za śp. Ariadnę i Annę Kozłowską

 

 
9:00

 
+

 
Za śp. Marię, Władysława Bochenek

 

 
10:30

 
+

 
Za śp. Wiktorię, Kazimierza Sałach

 

 
12:00

 
Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, 
potrzebne łaski i opiekę Matki Bożej dla Teresy i Piotra 

 

w 20.  rocznicę ślubu  

 18:00  +  Za śp. Jana Żurka  w 1.  rocznicę śmierci  

 

22:00-23:00
 

Wilczkowice
 23:00-24:00

 
Zerwana, Wola Więcławska

 7:00-8:00

 

Rzemieślnicza, Cichy Kącik, Smolna, Lipowiec, 
Na Leśnym Stoku

 
8:00-9:00

 

Warszawka, Szmaragdowa, Zdrowa, 
Laskowiec, Łąkowa,

 

Górna, Na Stoku

 
9:00-10:00

 

Leśna, Sosnowa, Truskawkowa,

 

Graniczna

 

10:00-11:00

 

Źródlana, Nad Strugą, Marcowa, Mały Kraków, 
Jana Pawła II, Poziomkowa, Zacisze, Majowa, 
Nad Strumykiem

 

11:00-12:00

 

Ks. M. Pałęgi, Akacjowa, Miodowa, Długa, 
Spokojna, Sportowa,

 

Zanidzie, Ogrodowa, 
Mostowa

 

12:00-13:00

 

Dąbrowskich, Podedworze, Sąsiedzka, 
Parkowa, Niepokalanego Serca Maryi, Nad 
Dłubnią, Koźlica, Za Dworem, Hugo Kołłątaja, 
Kwiatowa, Na Gródek, Słoneczna, Marglowa, 
Czekoladowa

 

13:00-15:00

 

Przerwa na sprzątanie kościoła

 

15:00-16:00

 

Brzozowa, Fiołkowa, Jutrzenki, Klonowa, 
Pogodna, Jesionowa, Michałki, Komora, 
Krótka, Malownicza, Urocza, Radosna, 
Wspólna, Galicyjska,

 

16:00-17:00

 

Legionowa, Kordonowa, Wiśniowa,

 

Domy 
Młodziejowickie, Widokowa, Wichrowe 
Wzgórza, Lawendowa, Banasiówka,

 

Działkowa

  

17:00-18:00

 

Krakowska,

 

Platynowa

 


